



## 新时代新征程新伟业

1月11日,《中共中央国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》发布。意见提出,建设美丽中国先行区;建设美丽城市;建设美丽乡村。近年来,安徽省黄山军分区立足区域实际,积极参与美丽黄山守护行动,为推进生态保护修复、绿色转型发展作出了应有贡献。

# 用心用情守护美丽的黄山

### ——安徽省黄山军分区组织官兵和民兵预备役人员投身生态文明建设记事

■杨春景

冬日清晨,安徽黄山风景区,水汽凝华附着在万物之上。晶莹剔透的雾凇,玉树琼花。站在山巅望去,千峰万壑,云腾雾绕,宛若仙境。

迎客松旁,“中国好人”、退役军人胡晓春正在对这棵举世闻名的松树进行每日例行检查。面对随时可能到来的降雪,他要确保支撑树干的支架牢固可靠。

“以前我是军营里的哨兵,如今我是迎客松的‘哨兵’。”胡晓春说,迎客松是黄山的标志、安徽的名片,他每年有300多天守在这里。2022年8月13日,习主席在给胡晓春和另一位黄山风景区工作人员李培生回信中说:“你们长年在山崖间清洁环境,日复一日呵护着千年迎客松,用心用情守护美丽的黄山,充分体现了敬业奉献精神。”

从军人到守松人,胡晓春的奉献,是黄山民兵预备役人员“守护大美黄山,建设美丽中国”的一个缩影。

“习主席给黄山风景区工作人员的回信是肯定更是嘱托。助力黄山成为展示美丽中国的示范窗口,我们守土有责,必须全力以赴。”黄山军分区领导介绍,黄山市拥有世界文化与自然双重遗产,是世界生物圈保护区、国际文化旅游示范区、全国生态文明与环境治理百强城市。绿色是黄山最大底色,生态是黄山最大优势。进入新时代,他们积极参与生态建设和环境保护工作,为支撑当地经济建设的重要内容,组织广大官兵和民兵预备役人员投身其中,用心用情构筑起一道坚实的迷彩屏障。



这一天一大早,黄山市屯溪区奕棋镇民兵应急排排长、河长张正宁便开始每周一次的新安江横江段巡河检查。河道保洁是否到位,有无违法排污、违法捕捞和采砂等现象,都是他巡查的内容。跟随张正宁沿着碧波荡漾的新安江巡查,两岸美景目不暇接,“山水画廊”名不虚传。

“过去新安江的水质可没这么好,一度还曾绿水不再、藻类滋生。”张正宁告诉笔者,山林、河湖是黄山市生态保护工作的两个关键,护好水、守好林也是民兵预备役人员参与生态保护工作的重点。为确保新安江水环境质量持续改善,军分区、人武部每年都要进行专题部署,动员发动民兵预备役人员参与新安江治理。一个个活跃的迷彩身影,成为新安江两岸流动的风景。

走进休宁县鹤城乡,郁郁葱葱的树木,铺展成一幅生机勃勃的绿色画卷。县人武部政委王皓告诉笔者,这个乡森林覆盖率达96%,护林防火任务重。从2019年担任护林员至今,渔塘村基干民兵谢国建管护的4000余亩山场,从没发生过乱砍滥伐和森林火情。前不久,在安徽省林学会举办的2023年度全省“最美生态护林员”评选活动中,谢国建光荣上榜。

“像谢国建这样的民兵护林员全市有600余人,他们是黄山市林地保护的中坚力量。”黄山市林业局负责人说。

“皖南风光,秀外慧中,但也敏感脆弱。山林火灾、滥采乱伐、污染物排放等,让生态系统面临诸多威胁。”黄山军分区领导介绍,全市民兵与环保执法部门联合联动,在参与河道巡查,打击非

法采砂,严防污染物排放等方面积极作为,有效遏制了破坏生态环境的各类现象,山林面貌明显改善,河湖水质稳步提升。

祁门县仙寓山下,新安江缓缓流过,一座千年古村隐在林中,这里便是高塘村——黄山军分区对口帮扶村。近年来,军分区因地制宜精准帮扶,下力气帮助村里发展绿色产业。伴随着一个个项目落地生根,高塘村由偏远落后、居住环境差的贫困村,变身特色鲜明的美丽乡村。“是军分区坚持生态立村、绿色兴村发展思路,让我们走上了产业兴旺、生态优美、百姓幸福的和美乡村之路。”高塘村党支部书记、村委会主任王彪说。

“乡村要发展,环境是底色。”黄山军分区政治工作处主任胡义林告诉笔者,所属各人武部在帮扶过程中,坚持绿色发展,既要“面子”,更重“里子”,努力建设宜居宜业和美乡村,一幅农业有干头、农村有看头、农民有奔头的新安山居画卷,正和着乡村振兴的鼓点,在青山秀水间铺展开来……

“人不负青山,青山定不负人。我们将继续践行‘绿水青山就是金山银山’理念,以更高站位、更实举措推进生态保护和高质量发展。”黄山军分区领导表示,下一步,军地将继续携手推动“大黄山”建设,打造干净城市、美丽乡村、秀美风景线,让黄山的山更青、水更绿、天更蓝,百姓生活更甜美。

左上图:1月17日,安徽省黄山市黟县民兵在西递风景区清理环境卫生。



1月10日,山东省高密市夏庄村锣鼓喧天、鞭炮齐鸣,军地联合为二等功臣杜越举行送喜报仪式。

王蓉琪摄

## 我在现场

数九寒天,滴水成冰。

1月15日,记者随河南省焦作市中站区送喜报小分队,前往王封街道瑞丰社区军属武永海家中送喜报。一行人除了送去立功喜报、牌匾、年画外,还有一本印有去年该区籍立功官兵照片的新年挂历。武永海之子武英杰2016年入伍,现服役于海军某部,去年底因工作成绩突出荣立三等功,成为登上挂历上的“明星”之一。

“武伯伯,忙着哩!”一进门,街道武装部部长张剑伟就和正在院子里修剪石榴树的武永海打招呼。武永海赶忙停下手上的活儿,招呼大家进屋。

“祝贺您!英杰不仅立了功,还登上了咱区的新年挂历。”说话间,区人武部政委燕涛把立功喜报和新年挂历递给武永海手上。看到挂历上儿子手握钢枪、威武挺拔的英姿,武永海和妻子侯玉娥笑得合不拢嘴,连声说道:“这是最好的‘年货’。”

翻看这本设计精美、简洁大方的挂历,记者看到,里面既有立功官兵的军装照,还有简要事迹和新年寄语。封面是征兵宣传标语,封底是《致广大适龄青年和家长的一封信》,以及相关征兵政策、体检标准、各级征兵办公室和乡镇(街道)武装部长的电话等。

“让中站区籍立功官兵登上新年挂历,目的是让尊崇看得见。”谈起设计制作新年挂历的初衷,燕涛说,如今生活条件好,军属们更看重社会尊崇和精神奖励。

“你在部队立新功,家乡给你扬美名。”区退役军人事务局局长韩丽霞接过话茬,“我们每年在送喜报的同时,还在报纸、电视、广播、新媒体上集中宣传立功官兵的先进事迹,大力营造‘一人立功、全家光荣’的氛围。”

“英杰的样子真帅!”返乡大学生冯志康看着挂历上他熟悉的武英杰,十分激动,“我也要报名参军,争取早日成为英杰哥这样的军人。”

“中站区籍立功官兵的先进事迹是最好的征兵宣传。”区人武部部长陈飞学介绍,截至1月中旬,该区大学生报名应征人数已超过征集数3倍,其中大学毕业生报名人数比往年同期提高20个百分点。

# 「这是最好的征兵宣传」

■秦健  
本报特约记者 辛振乾

江西省赣州市

## 民俗文化点燃从军志

本报讯 特约记者刘宗炎报道:“心报国志 梦圆强军路”“点亮军旗梦 启航新征程”……1月13日,在江西省定南县客家古城,伴着阵阵鼓点,正在表演的定南瑞狮连吐出征兵宣传标语,赢得现场观众一片叫好声。“利用客家特色民俗文化宣传征兵工作,旨在以喜闻乐见的方式增强群众的国防观念、激发适龄青年应征积极性。”赣州市征兵办领导说。

赣州是客家摇篮,民俗文化底蕴深、有特色,各县(市、区)每年春节前都要组织民俗文化活动,群众参与度、覆盖面广。该市抓住这一契机,将征兵宣传融入民俗文化,通过特色民俗节目与国防元素的有机结合,让征兵宣传传播登高。为确保宣传质效,市征兵办指导各县(市、区)与文旅部门精准对接民俗文化活动安排,在活动会场悬挂标语横幅,播放征兵公益广告,发

征兵宣传册、“明白卡”,营造浓厚宣传氛围。

特色本土文化与国防元素结合融合擦出别样火花。记者在宁都县清塘镇采茶戏《授旗前夕》演出现场看到,台上,演员倾情演绎90多年前一批热血青年投身中央苏区红军少共国际师的故事;台下,一张张年轻的脸庞为“少年有志报神州”的豪情壮志而激动。“没有想到今天看演出还有意外收获。”现场观众、大学生小付告诉记者,看了这场戏更加坚定了他从军报国的信心。“男儿有志卫国防,我现在就报名参军。”

截至记者发稿,全市征兵网上报名人数近万人,其中大学毕业生超过半数,与往年相比增长20%以上。

■本版责任编辑 卢军



1月22日6时许,云南昭通市镇雄县塘房镇凉水村发生山体滑坡,造成人员伤亡。云南省昭通军分区迅速启动灾害事故应急响应机制,军分区领导带领机关人员赶赴现场,镇雄县人武部组织104名民兵携带无人机、生命探测仪等救援装备于9时30分抵达灾害现场,配合地方应急力量迅速展开抢险救援工作。截至记者发稿,军地合力转移受灾群众500余名,紧急调用救

灾帐篷100余顶、棉被400床、棉大衣200件、应急照明设备14套。目前,医疗救护、群众安抚、秩序维护等工作正有序开展。

图①:紧急出动。  
图②:赶赴现场。  
图③:配合消防救援人员搜救被困群众。  
邱才明、本报记者柯穴摄影报道